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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 1 

 
Gegenstand: Verpflichtung der Ausschussmitglieder und Stellvertreter 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorschriften der Paragraphen 20 bis 22 GemO (Treue- und 
Schweigepflicht, Ausschließungsgründe) und verpflichtet per Handschlag die 
Ausschussmitglieder Theobald, Seither, Neugebauer und Cußler sowie die stellvertretenden 
Ausschussmitglieder Stepper, Hinderberger-Spindler, Weinmann, Hochreither und Wolff. Die 
Verpflichtung des stellvertretenden Ausschussmitgliedes Seiler wird nach 
Tagesordnungspunkt 4.1 nachgeholt. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 2 

 
Gegenstand: Wahl von 2 zeichnungsbefugten Ausschussmitgliedern und von 2 

Stellvertretern 
 
Der Bau- und Planungsausschuss wählt einstimmig als zeichnungsbefugte Mitglieder zur 
Unterzeichnung der Ausschussprotokolle: 
 
                      Herrn Hinderberger (Vertreter: Herrn Seither) 
sowie             Herrn Zehfuß (Vertreterin: Frau Spitzer). 
 
 
 



 
 
1. Sitzung des Bau- und Planungsausschusses der Stadt Speyer am 23.09.2009 

 

 

 
11

0/
M

ü 
- 0

4/
20

03
 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 3.1 

 
Gegenstand: Ökologische Ausgleichsmaßnahmen (Powerpoint-Präsentation über 

den aktuellen Stand) 
 
Herr Ritter gibt einen Überblick über den aktuellen Stand der ökologischen 
Ausgleichsmaßnahmen. Fragen der Ausschussmitglieder werden beantwortet. 
 
Ausschussmitglied Dr. Lorenz fragt nach einer Bilanz, die darüber Auskunft gebe, wie viele 
Ausgleichsflächen noch geschaffen werden müssten. Herr Ritter antwortet, es gebe keine 
Rückstände. 
 
Ausschussmitglied Ableiter bezweifelt, dass die Bezeichnung „Stromtalwiese2 für die Wiese 
„Im Kirchengrün“ korrekt sei und beantragt diese Bezeichnung zu überprüfen. 
 
Ausschussmitglied Hinderberger fragt, ob geklärt sei, dass der alte Rheinhauptdeich bleibe 
oder zum Sommerdeich umgebaut werden solle? 
 
Der Vorsitzende sagt zu, diese Fragen zu klären. 
 
Der Bau- und Planungsausschuss nimmt die Information zur Kenntnis. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 4.1 

 
Gegenstand: Umgestaltung des St.-Guido-Stifts-Platzes, Entwurf Bauer und 

Partner, Landschaftsarchitekten, Karlsruhe sowie Stete Planung, 
Darmstadt 
Vorlage: 0035/2009 

 
Die Vorlage ist dieser Teilniederschrift beigefügt und Bestandteil des Beschlusses. 
 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Hildebrandt und Herrn Schneider vom Büro Bauer und 
Partner sowie Frau Saary vom Büro Stete Planung. Herr Hildebrandt erläutert die Vorlage.       
 
Die Ausschussmitglieder Dr. Jung, Neugebauer, Cußler und Theobald sprechen sich für die 
Variante 1 („Gestaltungsvariante“) aus. 
 
Die Ausschussmitglieder Feiniler, Seither und Boiselle plädieren für die Variante 2 
(„Stellplatzmaximalvariante“). 
 
Ausschussmitglied Dr. Lorenz erinnert an einen Vorschlag, wonach die Pflasterung vom 
Beginn der Kreuzung bis zum Weidenberg ausgeführt werden sollte.  
 
Ausschussmitglied Cußler bittet zu prüfen, ob dieser Vorschlag nicht doch umgesetzt 
werden könne. 
 
Ausschussmitglied Neugebauer regt an zu prüfen, ob das alte Pflaster wieder verwendet 
werden könne. 
 
Der Vorsitzende sagt zu, den Vorschlag zu prüfen und zu untersuchen, ob das vorhandene 
Pflaster wieder verlegt werden könne, ggf. ergänzt durch weiteres vorhandenes oder 
zugekauftes Material. 
 
 
 
Beschluss (bei 10 Ja-Stimmen und 5 Nein-Stimmen): 
 
Der Bau- und Planungsausschuss beschließt die „Gestaltungsvariante“ (Variante 1). 
 
Ausschussmitglied Feiniler legt wert auf die Feststellung, dass die SPD die Umgestaltung 
des St.-Guido-Stifts-Platzes befürwortet und lediglich gegen die Variante 1 stimmt, weil 
Variante 2 mehr Stellplätze vorsieht. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 4.2 

 
Gegenstand: Gestaltung des öffentlichen Parks im Quartier Normand, Vorstellung 

der Planung vom Büro Bauer und Partner Landschaftsarchitekten, 
Karlsruhe 
Vorlage: 0034/2009 

 
Die Vorlage ist dieser Teilniederschrift beigefügt und Bestandteil des Beschlusses. 
 
Herr Hildebrandt stellt die Planung vor. Fragen der Ausschussmitglieder werden 
beantwortet. 
 
Ausschussmitglied Dr. Lorenz fragt, wie die Maßnahme und die Folgekosten finanziert 
würden. 
 
Herr Ritter antwortet, zur Finanzierung gebe es das Treuhandvermögen im Rahmen der 
Stadtsanierung für das Quartier Normand. In der Kosten- und Finanzierungsübersicht seien 
diese Kosten mit 666.400,-- € enthalten. Nach dem gegenwärtigen Stand sei unter 
Berücksichtigung einer noch zu beantragenden Bezuschussung gewährleistet, dass die 
Einnahmen und Ausgaben der Gesamtmaßnahme nach Abschluss der Sanierung 
ausgeglichen seien. Die Ergänzungsbäume seien in dem Konzept enthalten. 
 
 
 
Beschluss (einstimmig): 
 
Der Bau- und Planungsausschuss stimmt der Planung des öffentlichen Parks im Quartier 
Normand zu. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 5.1 

 
Gegenstand: Neubau des 2. Bauabschnitts der Pestalozzischule in Speyer, 

Kardinal-Wendel-Str. 7 
Vorlage: 0046/2009 

 
Die Vorlage ist dieser Teilniederschrift beigefügt und Bestandteil des Beschlusses. 
 
 
 
 
 
Beschluss (einstimmig): 
 
Der Bau- und Planungsausschuss stimmt der vorgelegten Planung für den Neubau des 2. 
Bauabschnitts der Pestalozzischule zu. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 5.2 

 
Gegenstand: Neubau der Kindertagesstätte Mausbergweg im Passivhausstandard 

Vorlage: 0047/2009 
 
Die Vorlage ist dieser Teilniederschrift beigefügt und Bestandteil des Beschlusses. 
 
Frau Bast stellt die Planung vor. Das Vorhaben findet die grundsätzliche Zustimmung der 
Ausschussmitglieder, lediglich die Gestaltung stößt auf Kritik.  
 
Der Vorsitzende schlägt vor, dem Vorhaben grundsätzlich zuzustimmen. Die Gestaltung 
sollte unter Beachtung des Kostenrahmens überarbeitet werden. Dabei könnten sich 
Ausschussmitglieder, die über das architektonische Fachwissen verfügen, im Wege einer 
ehrenamtlichen Beratungstätigkeit beteiligen. Herr Seither, Herr Theobald und Herr 
Neugebauer sollten dazu einen Termin vor Ort mit Frau Bast vereinbaren. Die anderen 
Parteien und Gruppen könnten ebenfalls Vertreter vorschlagen. Dagegen werden keine 
Einwendungen erhoben. 
 
 
 
Beschluss (einstimmig): 
 
Der Bau- und Planungsausschuss stimmt der vorgelegten Planung für den Neubau der 
Kindertagesstätte Mausbergweg im Passivhausstandard grundsätzlich zu. 
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